

今年4月11日是王震同志诞辰110周年纪念日。王震同志是中国共产党的优秀党员，伟大的无产阶级革命家、政治家、军事家，坚定的马克思主义者，党和国家的卓越领导人。他为中国革命、建设、改革事业不懈奋斗60多年，立下卓著功勋，深受全党全国各族人民的爱戴和尊敬。

一、在土地革命战争中成长为英勇善战的“革命猛将”

王震同志1908年4月11日出生于湖南省浏阳县北盛仓乡马脑桥村一个佃户家庭。少年时代，有感于旧社会的黑暗和不公，萌发反抗压迫的思想。1922年到长沙从军，后当铁路工人，开始接触进步思想和中国共产党的组织。在轰轰烈烈的大革命中，他积极投身工人运动，曾任工人纠察队队长、粤汉铁路工会长沙段职工分会执行委员等职。1927年1月加入中国共产主义青年团，同年5月转为中国共产党党员。

1927年大革命失败后，在白色恐怖的险恶环境中，王震同志毅然投身武装反抗国民党反动派的斗争，辗转长沙、武汉等地，坚持从事工人运动、地下交通和兵运工作。1929年，他参加湘赣革命根据地创建工作，先后任红军湘东独立一师团政治委员、师政治委员、师党委书记，红八军师政治委员、军政治部主任、代理军长，中共湘赣省委员、省军区代理司令员。在根据地斗争中，他作战英勇、冲锋在前，率领部队有力配合中央革命根据地反“围剿”斗争，曾荣获三等红星奖章。他坚决执行毛泽东同志关于纠正肃反扩大化的指示和粉碎敌人“围剿”的战略战术原则，尽力保护同志，抵制“左”倾军事路线的影响。1933年5月，在九渡冲战斗中，他带领战士直插敌人阵地后方山崖，一举抢占高地，出其不意，消灭守敌。此役红八军共歼敌500多人，俘敌千余人，被中革军委称赞是“湘赣省的空前胜利，是在河西战线上严厉地打击了敌人的第四次‘围剿’，配合了中央红军的伟大胜利”。

1934年7月起，王震同志先后任红六军团军政委员会委员、政治委员。在任弼时同志领导下，他与军团长萧克同志一道率部西征。红六军团在80多天里，疾行5000多里，历经千辛万苦，冲破敌人围追堵截，实际上起到了为中央红军长征进行侦察、探路的先遣队作用。同年10月，红六军团与贺龙、关向应同志率领的红三军（不久恢复红二军团番号）会师后，王震同志任中共湘鄂川黔省委委员、中央军委分会委员、代理军区司令员等职。他参与指挥十万坪战斗，歼敌3000余人，取得红二、红六军团会师后第一个重大胜利。随后，他参与指挥陈家河、桃子溪、忠堡、板栗园等战斗，沉重打击敌人，有力配合中央红军长征，为创建、发展和巩固湘鄂川黔革命根据地作出重要贡献。

1935年11月，为摆脱国民党军重兵“围剿”，红二、红六军团主动转移，开始长征。1936年7月初，在四川甘孜地区与红四方面军胜利会师。不久，根据中央指示，红二、红六军团与红三十二军组成红二方面军。王震同志与任弼时、贺龙、关向应等同志一道坚决反对和抵制张国焘分裂红军、分裂党的行径，坚决执行党中央北上抗日的正确方针。他下令焚毁张国焘授意下发的鼓吹分裂党和红军的图书和宣传资料，表现出一名共产党员对党中央的忠诚，成为维护党和红军团结的一段佳话。同年10月，他随红二方面军到达甘肃，胜利实现红军三大主力在西北地区的大会师。在烽火连天的红军岁月中，王震同志政治坚定、有勇有谋、不惧牺牲，在军事指挥、政治工

忠诚为党 实干兴邦

——纪念王震同志诞辰110周年

中共中央党史和文献研究院

作等方面都作出突出贡献，是一名令敌人心惊胆寒的“革命猛将”。

二、为民族独立和人民解放勇挑重担的光辉典范

全国抗日战争爆发后，王震同志任八路军第一二〇师军政委员会委员，第一二〇师三五九旅副旅长、旅长兼政治委员等职。他率部奔赴山西抗日前线，数次伏击日军，破坏敌交通运输，配合忻口战役的开展，取得重大战果。1938年2月起，他率部连续光复宁武等7座县城，建立抗日政权，为晋西北抗日根据地的创建作出重要贡献。其后，他按照党中央部署挥师挺进晋察冀边区，相继进行70余次战斗，创建以恒山为依托的雁北抗日根据地。1939年初至8月，他指挥三五九旅进行上下细腰湾、作新村等战斗，连战连捷，予以重大杀伤。八路军总部和边区政府分别授予王震同志所部“模范党军”、“百战百胜的铁军”称号。杏树嘴战斗中，他在受到日军毒气弹攻击的情况下，仍率部冲入敌阵，获得胜利，受到朱德、彭德怀等同志的高度赞扬。

1939年8月，为保卫陕甘宁边区，王震同志奉命率部回师陕北，进入绥德、米脂等地，就任绥德警备区司令员兼政治委员。他率部对国民党顽固派掀起的第一次反共高潮进行了坚决斗争。1941年初，他率部进驻南泥湾，守卫陕甘宁边区“南大门”。1942年兼任中共延安地委书记，延安军分区司令员、卫戍区司令员。在“一把镢头一把枪，生产自给保卫党中央”的口号激励下，他率领全旅官兵，一面参与回击国民党顽固派第二、第三次反共高潮的军事和政治斗争，一面为克服根据地日益严重的物质生活困难，开展轰轰烈烈的大生产运动。经过两年多的努力，三五九旅开荒耕地30余万亩，把“处处是荒山”的南泥湾建成“陕北的好江南”，树立起“自己动手、丰衣足食”的光辉旗帜，被中共中央西北局誉为“发展经济的前锋”。在大生产运动中，王震同志率领各级干部坚持在开荒第一线，担负与战士一样的生产任务。一位到边区采访的外国记者由衷赞叹道：“王旅长的双手像他的部下一样，由于劳动而生满了老茧。”王震同志被选为陕甘宁边区劳动英雄，毛泽东同志为他亲笔题词“有创造精神”。

1944年10月，根据党中央部署，由三五九旅为主力组成以王震同志为司令员、王首道同志为政治委员的八路军南下支队，执行南下作战、开辟新根据地的战略任务。王震同志率领部队克服重重艰难险阻，长途跋涉，英勇转战，途经8个省份，跨越半个中国，跋涉两万余里，先后突破敌人100多条封锁线，英勇战斗300余次，于1946年秋胜利返回延安，完成党中央赋予的任务，谱写了一部革命英雄主义的壮丽史诗。这一壮举，被毛泽东同志誉为“第二次长征”。在南下执行任务期间，在党的七大上，王震同志当选为中共中央候补委员。

抗日战争胜利后，王震同志任中原军区副司令员兼参谋长，协助李先念同志成功指挥了中原突围。1946年11月以后，王震同志先后任中共吕梁区委书记、吕梁军区司令员兼政治委员，晋绥军区野战第二纵队司令员兼政治委员等职。1946年冬至1947年初，他率部参加吕梁战役、汾

孝战役，牵制、延迟国民党军队对延安的进攻。1947年春，他率部从晋绥回师陕北，任西北野战兵团第二纵队司令员兼政治委员，在毛泽东、彭德怀等同志指挥下，与兄弟部队一起取得青化砭、羊马河、蟠龙镇三战三捷，继而展开陇东三边战役和榆林、沙家店等战役，彻底粉碎国民党军队企图将我军歼灭于陕北或赶过黄河以东的狂妄计划，使西北战场的局面发生根本转变。随后，率部参加和参与指挥西北战场人民解放军战略进攻的一系列重要战役战斗，取得重大胜利。期间，在澄郃战役中，他亲临前线指挥并第七次负伤；在永丰镇战斗中，他率部歼敌万余人，创造攻坚战中一个军歼敌一个军的模范战例。1949年，他相继担任第一野战军第二军军长兼政治委员、第一兵团司令员兼政治委员。在3月党的七届二中全会上，王震同志主动请缨进军新疆。9月，他率部进入西宁，解放青海。其后，沿西（宁）张（掖）公路北上，冒着风雨严寒翻越终年积雪的祁连山，直插张掖，解放酒泉，直逼新疆，促成新疆和平解放，为解放大西北、巩固祖国统一、创建新中国作出了重大贡献。

三、为社会主义事业建立卓著功勋的“建设闯将”

中华人民共和国成立后，王震同志历任中共中央西北局委员，新疆分局第一书记，新疆军区第一副司令员、代司令员等职。他认真贯彻党的民族政策，创造性地执行毛泽东同志提出的人民解放军既是战斗队又是工作队和生产队的任务，领导剿灭土匪、土地改革等工作，医治战争创伤，培养民族干部，改造和团结起义部队，建立地方各级政权和党的组织，迅速稳定了新疆的社会秩序，实现了新疆财政经济状况的好转。他率领人民解放军驻疆部队开展大规模生产运动，以勇敢而勤劳的精神，屯垦戍边，发展生产，在两年多的时间里，天山南北掀起生产热潮，兴修大批水利工程，开荒百万亩，在北疆首次成功种植棉花和甜菜并获高产，结束了“自古北疆不种棉”的历史。他提倡节省军费开支，筹集资金，兴办工业，建立起钢铁、纺织、发电、农机、水泥、煤矿等一批工矿企业。到1953年，新疆的工业生产总值约为1949年的36倍。王震同志为促进各族人民团结，巩固西北边疆，呕心沥血，东奔西走，倾注全部精力，为新疆现代化工农业的发展奠定了重要基础。新疆军区生产建设兵团，就是在他的积极建议下创建的。他的辛勤付出，使新疆的长期稳定和后来的全面发展有了良好的开端。他对新疆各族人民饱含无限热爱，对这片热土怀有深沉眷恋，受到各族人民真诚爱戴。

1954年2月，王震同志转任铁道兵司令员兼政治委员，同年任解放军副总参谋长。他带领铁道兵部队坚决贯彻执行党在过渡时期总路线，保持和发扬艰苦奋斗优良传统，克服技术、装备落后等困难，积极参加社会主义建设，成为我国铁道建设的突击队。他将铁道兵总部从北京搬到现场，亲率10万大军，以只争朝夕的精神和战斗的姿态，移山填海，筑路架桥，仅用9个月时间便高质量低成本建成全长300多公里的黎湛铁路。在东南沿海形势紧张的情况下，他率部栉风沐雨，披星戴月，用26个月时间就完成了原计划用3年建成的全长700多公里的鹰厦铁路。在王

震同志领导下，铁道兵部队团结一致，充分发挥技术人员作用，积极调动广大官兵士气，在极其艰苦条件下，坚决落实中央军委关于开辟海南出海通道、巩固南海海防的战略部署，创造了中外铁路建设史上的奇迹。1955年，王震同志被授予中国人民解放军上将军衔。

1956年5月起，王震同志长期担任农垦部部长。同年9月，在党的八大上当选为中共中央委员。他率领农垦战线十几万转业官兵、大批支边青年和工程技术人员，奔赴新疆、黑龙江、广东、海南、云南等地，披荆斩棘，白手起家，克服常人难以想象的困难，发展农垦事业，创建一大批农垦农场和地方国营农场，使之成为建设边疆、保卫边疆的一支主要力量，成为国家生产粮食以及油、棉、橡胶等经济作物的重要基地，并创造了工农商贸一条龙的成功经验。王震同志不顾严寒酷暑和大病初愈，足迹遍布北大荒、海南岛、塔里木和准噶尔盆地等地，有6个春节在寒冷的黑龙江、新疆度过。作为新中国农垦事业的开创者和领导者，他领导我国农垦事业从无到有、从小到大，成为社会主义农业的一支重要力量，锤炼出艰苦奋斗、勇于开拓的农垦精神。

四、富有蓬勃朝气、昂扬锐气、浩然正气的老一辈革命家

“文化大革命”中，王震同志遭受迫害。他坚信历史是公正的，前途是光明的，坚决同林彪、江青反革命集团进行针锋相对的斗争，不顾个人安危，保护了许多干部和知识分子。在党的九大、十大上，仍当选为中共中央委员。1972年，他参与国务院的业务领导工作。1975年1月，在四届全国人大一次会议上被任命为国务院副总理。他协助周恩来同志抓经济工作，支持邓小平同志进行全面整顿，发展国民经济。

1976年，在粉碎“四人帮”的斗争中，王震同志坚决支持党中央采取果断措施，为挽救党、挽救中国社会主义事业发挥了重要作用。其后，他积极参与推动平反冤假错案，与叶剑英、陈云等同志一起呼吁尽快恢复邓小平同志的领导职务。他反对“两个凡是”，积极支持真理标准问题讨论，主张正确评价毛泽东同志的历史地位和毛泽东思想，为把党和国家工作重点转移到社会主义现代化建设上来，实现伟大历史性转折，发挥多方面影响和作用，赢得全党的尊重。

在党的十一大、十二大上，王震同志继续当选为中共中央委员，并任十一届、十二届中央政治局委员；曾任中共中央军委常委、中央顾问委员会副主任，兼任中央党校校长。在五届全国人大一次会议上连任国务院副总理。1988年4月，在七届全国人大一次会议上当选为中华人民共和国副主席。

王震同志以时不我待的精神，为推进改革开放和社会主义现代化建设各项事业倾注全部心血，功勋卓著。他推进部队革命化、现代化、正规化建设和军转民生产，为新时期我军武器装备改善和国防工业发展做了大量工作。他较早主张大力引进先进技术、设备和管理经验，积极利用国外资金，以加速我国现代化建设的步伐。他积极支持我国经济特区建设，不顾高龄，多次实地考察，调查研究特区开发建设问题。1984年春，他向中央提交《关于陪同邓小平同志视察广东、

福建、上海的情况报告》，提出进一步扩大我国对外开放的具体建议，为党中央、国务院作出开放14个沿海港口城市的重大决策提供了重要参考。他积极倡议海南建省，竭力推进上海宝钢建设和长江三峡工程建设，许多改革开放和现代化建设的重大项目得到过他的关心和指导。他领导推进党校教育正规化，提出干部教育要适应现代化建设需要，干部培训工

作要制度化、经常化；他关心学员和教职工的生活，甘于做党校的“后勤部长”，令大家深受感动。他重视发扬革命传统，重视党史、国史研究和宣传教育，旗帜鲜明反对历史虚无主义。

在党和国家领导人岗位上，王震同志始终心系民族地区的建设，牵挂科技文教事业的发展，重视外交工作和同世界各国的友好往来。他对新疆等民族地区人民感情笃深，党的十一届三中全会后曾先后8次赴新疆视察工作，建议并促成党中央、国务院、中央军委批准恢复新疆生产建设兵团。他全心全意维护少数民族群众利益，坚定不移反对破坏民族团结和祖国统一的民族分裂势力和恐怖势力。他尊重知识、尊重人才，真诚爱护知识分子，主张提高中小学幼儿教师社会地位，重视青少年茁壮成长，关心和支持残疾人事业。他曾率团访问日本、美国、英国、泰国、罗马尼亚等国家，会见接待许多外宾和友好人士，为我国加强国际间友好交流与合作作出重要贡献。

王震同志始终关心党和国家的前途命运，坚决贯彻执行党的十一届三中全会以来的路线方针政策，衷心拥护中国特色社会主义伟大实践，始终坚持党的“一个中心、两个基本点”的基本路线。在改革开放新时期各个重要历史关头，他总是自觉接受党的领导，坚决在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，坚决维护党中央权威，努力维护国家安定团结和社会政治稳定，坚决同一切摆脱或削弱党的领导的错误言行作斗争。他对祖国繁荣富强和完全统一寄予殷切期望，对党的前途和社会主义事业充满信心。

1993年3月，王震同志在广州逝世。在生命的最后一刻，他仍然坚信，在党中央坚强领导下，全党同志一定能把老一辈革命家开创的事业不断推向前进。他为党和人民事业鞠躬尽瘁，直至生命的最后一息。

王震同志的一生，是为党和人民的事业不懈奋斗、无私奉献的一生，是辉煌的一生、壮丽的一生。他经历各种考验，始终表现出共产党人探索真理的勇气、矢志不渝的信仰和高瞻远瞩的眼光。他始终把党和人民的事业放在第一位，在自己工作过的每条战线、每个部门和地方都模范贯彻党的方针政策，在党内外享有很高的威望。

王震同志忠于党、忠于人民的高尚品质，坚韧不拔、勇于开拓的革命精神，坚持原则、顾全大局的崇高风范，襟怀坦荡、率真赤诚的革命情怀，是一笔宝贵精神财富，永远激励我们砥砺前行。他高度的革命坚定性和政治敏锐性，孜孜不倦、勤奋学习的刻苦精神，平易近人、密切联系群众的优良作风，廉洁奉公、艰苦奋斗的优秀品质，值得我们永远缅怀和学习。今天我们纪念王震同志，就要学习弘扬老一辈革命家的崇高思想、品德和风范，更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神，不忘初心、牢记使命，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗！



直升机巡线

本报拉萨4月10日电（记者鲜敢）近日，在西藏昌都市察雅县，国网通航公司对500千伏川藏、藏中联网线路开展直升机航巡。这是对川藏、藏中联网高海拔气象复杂地区线路首次采用直升机进行航巡作业。此次直升机精细化

巡视检查采取在线路单侧单科目巡视，开展可见光检查、红外检测和激光扫描作业，计划航巡里程1604公里，巡视杆塔1844基。

图为直升机巡检联网线路。

吴雨仁摄(人民视觉)

中国国际进口博览会筹备顺利

本报上海4月10日电（记者刘漪）上海市政府4月10日举办新闻发布会称，中国国际进口博览会各项筹备工作正有力有序推进，招商全面启动，预计到会的国内外专业采购商将达15万人。

上海市商务委主任尚玉英介绍，目前已有61个国家正式确认参加贸易投资综合展，160多个国家和地区指定了近200家本国和本地区的组展机构协助招展和服务，超过1600家企业已经报名参展，包括近百家500强企业 and 各行业龙头企业。其中，超过70个国家和地区的600多家企业已签约，签约展览面积超过12万平方米。

招商工作全面启动。由商务部牵头拟定了

港珠澳大桥首批运营养护设备交付

本报珠海4月10日电（记者李刚）港珠澳大桥主体工程首批45台拯救及养护设备10日正式交付使用。作为受到全世界关注的超级工程，在港珠澳大桥运行的第一批拯救及养护设备实现了百分百国产化。

此次交付的45台拯救及养护设备，包括洗

点赞“社会扶贫·最美扶贫人”活动启动

本报北京4月10日电（记者顾仲阳）由国务院扶贫办指导、中国社会扶贫网主办的点赞“社会扶贫·最美扶贫人”活动近日正式启动，进入征集和推荐阶段。本次活动面向中国社会扶贫网平台内30万扶贫干部以及志愿者、致富带头人、建

档立卡贫困户（包括残疾人）、各行业参与社会扶贫的典型人物，最终评定Top20“社会扶贫·最美扶贫人”和Top10县级优秀组织奖，同时通过线上征集和评选、直播等多媒体传播，动员更多爱心人士关注和支持贫困地区脱贫攻坚。